

非洲经济：逆境中强劲增长

2012年,非洲国家经济整体上仍保持了较强劲增长态势,增长率高于全球平均水平。有关金融机构预测,非洲国内生产总值增长率将达到5%,高于2011年的4.8%。在欧洲主权债务危机继续发酵、美国经济复苏乏力、新兴经济体增长普遍放缓的大背景下,非洲经济仍能逆势而上,从一个侧面反映出世界经济格局正在发生深刻变化。

非洲经济能够在逆境中保持强劲增长的原因是多方面的。

首先,非洲国家除南非外,金融业普遍不发达,与欧洲金融业几乎没有对接业务。同时,欧美金融业对非洲国家债务市场的渗透率也很低。因此,欧洲主权债务危机对非洲金融业没有产生直接冲击,对非洲经济的负面影响也是间接和逐步显现的。可以说,非对称的金融结构是非洲经济规避这场金融危机冲击的一道天然屏障。

第二,非洲国家向东看的经济政策走向使非洲在抵御欧美经济衰退冲击中受益。例如,非洲与亚洲新兴市场的贸易2000年只占其贸易总量的23%,2009年上升到37%。撒哈拉以南非洲地区国家近年来对新兴经济体市场的出口迅猛增长,已经改变了其传统的出口结构。目前,撒哈拉以南非洲地区对欧元区的出口占其总出口的比例已从上世纪90年代初期的40%下降到20%。非洲对外贸易的结构性变化成为非洲抵御欧美

○ 五大积极因素支撑经济保持强劲增长

○ 困难和挑战依然严峻,但前景光明

经济危机冲击的另一道屏障。

第三,中非合作的迅猛发展成为拉动非洲经济增长的主要动力之一。中国连续3年成为非洲最大贸易伙伴,2012年1月至7月中非贸易达1158亿美元,同比增长24%,全年有望超过2000亿美元。今年1月至7月,中国对非洲投资11亿美元,同比增长19%。今年7月中国承诺未来3年向非洲国家提供200亿美元贷款,是过去3年贷款的两倍。非洲对中国出口贸易量大的国家预计今年都将保持较高经济增长率,例如安哥拉将达8%、赞比亚7.7%、刚果(金)7.2%、加纳7.1%、坦桑尼亚6%。中非合作的异军突起和迅猛发展是新世纪世界经济版图的一个新变化,也是非洲抵御西方经济衰退冲击的又一坚固屏障。

第四,今年以来非洲大陆又陆续发现了储量丰富的石油、天然气等资源。例如,东非成为新的石油天然气开发热点地区。肯尼亚的图尔卡纳湖区域发现了储量丰富的油田;坦桑尼亚和莫桑比克海岸发现了储量巨大、可开采的天然气管道。博茨瓦纳的钻石矿储量和产量也有新发现和增长。随着非洲一些国家新油气等矿产资源的发现,2012年外

国对非洲直接投资仍保持增长势头,成为非洲经济的一个新增长点。

第五,非洲自身抵御外部冲击的能力有所增强。非洲国家根据各自国情采取了多样化的措施,应对欧美经济衰退带来的不利影响。例如,南非继续实施经济扩张政策,保增长,促就业;肯尼亚和乌干达随着通胀压力的减轻不断放宽货币政策;尼日利亚和加纳为抑制通胀采取了提高基准利率等措施;毛里求斯、加纳为应对外汇储备不足,分别设定了将外汇储备增加到6个月和4个月进口额支付能力的目标。另外,近年来的经济强劲增长为非洲造就了一个6000万人的中产阶层,使非洲内部消费需求大为改善,减少了对外部需求的过度依赖。这是非洲经济能在逆境中保增长的一个重要内因。

虽然非洲经济在世界经济增长下行的不利大环境下保持了增长态势,但面临的困难和挑战依然严峻。首先,欧洲仍占非洲国家总出口份额的23%,高于中国的15%,依然是非洲的主要贸易伙伴。如果欧洲主权债务危机不能在短期内有效解决,那么非洲的

出口增长将面临更大的压力。此外,新兴经济体经济增长目前也出现放慢趋势,对非洲出口来说将面临潜在的压力。

其次,目前对非洲发展援助最多的前四位国家和机构是欧盟、美国、世界银行和中国。因此,欧美目前面临的债务和财政危机如不能尽快解决,那么欧美对非洲的发展援助资金将不可避免地减少,而中国和新兴经济体短期内也难以填补欧美减少的份额。显然,非洲国家的财政和经济增长将面临更大的压力。

第三,在世界总体需求下降的大趋势下,能源和原材料价格可能走低是非洲国家面临的又一潜在风险。非洲国家出口是以资源产品为主,如果能源和原材料价格走低,将直接导致非洲国家即使出口总量不减,收入也必然减少。虽然非洲国家目前在调整政策,发展原材料初级加工业,提高出口产品的附加值,但这需要时日,难以应对近期可能发生的风险。

此间观察家认为,只要中非合作迅猛发展的大势不变,新兴经济体与非洲经贸往来日益加强的大势不变,非洲经济一体化的进程不变,非洲经济的发展前景仍然充满希望。尤其是当前中国在非洲大陆的经贸与投资活动如火如荼,中国对非洲的贷款不断增加,中国因素加上新兴经济体与非洲经贸合作不断扩大的趋势,大大增强了非洲国家经济发展的潜力和信心。



106.68美元/桶

欧佩克周平均油价微涨

本报维也纳电 记者谢飞报道:根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据,上周欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于106.68美元/桶,较前一个交易周上涨了1.2美元。近期,欧佩克油价一直处高位盘整态势。本月中旬召开的欧佩克石油部长会议并未调整欧佩克成员国产量配额。有专家认为,欧佩克油价仍将会在100美元/桶之上的相对高位继续盘整。

4.3%

美国10月份大城市房价同比上涨

据新华社纽约电 标准普尔公司26日发布月度报告说,10月份美国大城市房价与去年同期相比继续上涨,房屋市场显示出稳定持续的复苏势头。

报告显示,尽管被调查的20个大城市房价与前一个月相比稍有下滑,但与去年同期相比仍然上涨了4.3%,涨幅高于预期。另外,在排除了季节性因素之后,10月份的房价环比也仍然上涨0.7%。

标普指数委员会主席戴维·布里泽在报告中表示,与月度的变化数据相比,房价年率的变化对于衡量房地产市场的总体情况而言更具参考性,因为秋冬季是房市的淡季,总体价格要比春秋两季低。

布里泽说:“仔细分析这份报告,再考虑到房屋建设和销售等其他数据,房屋市场的复苏势头显然在不断加强。”



富士施乐中国用户荣获大奖

本报讯 得益于富士施乐的卓越产品及尖端技术,来自中国、泰国、新加坡等国家的富士施乐用户日前包揽了“2012亚洲印刷大奖大赛”23个类别中的十项大奖及最受推崇的“数码印刷创新奖”,富士施乐也成为本届大奖赛中用户获奖作品最多的厂商。

本届大赛共收到来自亚洲14个国家和地区的2000多件参赛作品,覆盖书籍、传单、日历和写真集、海报、胶印包装等23个类别。在富士施乐选送的用户作品中,3件来自中国的作品荣膺4项大奖。

(郭 际)

博世深耕中国汽车售后市场

本报讯 记者陈頔报道:博世汽车日前在北京开设专业维修直营店,配备多种先进汽车诊断设备和维修保养技术,以便维修人员获取每台车辆精准详细的数据化诊断信息。

博世汽车售后市场亚太区总裁傅恺熙表示,选择在中国开设亚太区首家博世汽车专业维修直营店,将使博世汽车更加贴近中国这一全球最大的汽车市场,更好地了解中国汽车用户的需求。通过强化市场认知,博世将以适合的产品和服务更好地支持维修站客户,服务于当地汽车用户。

中国银行发布国际金融十大新闻

本报讯 记者李红光报道:中国银行国际金融研究所日前在北京发布“2012年度国际金融十大新闻”,并邀请多位国内专家现场点评。排在前三位的是:欧洲稳定机制生效,欧元区金融“防火墙”加固;美国“财政悬崖”逼近,全球经济恐遭拖累;发达经济体相继量化宽松,全球货币政策刺激加码。此外,中国金融“十二五”规划出炉,市场化改革提速;香港金管局多次入市干预,金融风险引发关注;新加坡、伦敦新上市人民币离岸金融中心,人民币国际化再上新台阶等名列其中。

与会专家认为,2013年,世界经济形势依然错综复杂,低速增长态势将延续,潜在通胀和资产泡沫压力加大,全球经济将由危机前的快速发展期进入深度转型调整期。

重庆加强与越南文化交流合作

本报河内电 记者赵青报道:为加强与越南的文化交流合作,重庆新闻出版代表团近日在河内与越南有关方面签署了3个文化交流合作协议。

根据协议,重庆出版集团将向越南出版协会转让64种渝版版权图书;重庆出版集团《旅游新报》社将同越南《旅游周报》社开展版面交流项目,双方拟以定期互换版面和特刊形式,向中越两国旅游者推介各自的旅游精品;重庆出版集团《农家科技》杂志社将同越南时代出版社合作出版《农家科技》越文版,推出适合越南农业特点的实用技术和农业信息。

本版编辑 梁图强 廉丹 郝进



12月26日,行人走在降雪的纽约市第五大道上。据美国国家气象局消息,一场强暴风雪正由美国中部及南部向东移动。受此影响,纽约州、俄亥俄州等东北部地区当天遭遇暴风雪天气,造成航班延误,公路交通受阻。 王 雷摄(新华社发)

中国援助老挝多个项目启动

本报讯 记者李国章报道:中国援助老挝的多个项目最近接连启动,成为当地媒体的热点新闻并受到社会各界的高度评价。

老挝卫星项目日前在万象举行启动仪式,该项目是使用中国政府优惠贷款和商业贷款实施,预计2015年底发射。近日,中国水利水电建设股份有限公司在老

挝首个水电站BOT项目举行投产发电庆典仪式,老挝党中央总书记、国家主席朱马里出席仪式。中国水利水电建设股份有限公司BOT模式开发的老挝南欧江一期工程2、5、6级水电站也在近日举行开工仪式。

据当地媒体报道,现在老挝人最期望的是中老铁路能尽快开始修建,这是

泛亚铁路中的重要一段。如果泛亚铁路全线开通,老挝作为这条铁路的中间段,不但有助于实现地区的互联互通,而且也能与国际接轨。由于铁路无论东西线和南北线都要经过老挝,老挝将成为地区内客货流的中转枢纽。老挝政府希望这条铁路能为老挝未来经济发展作出重要贡献。

Kingdee 金蝶
云管理,触手可及

金蝶ERP

拿起手机或Pad,
审批报销、批复申请、
查询库存、下达订单、检查收款,
在云之家发起话题讨论:
#云管理# 为什么又帮我们超额完成工作任务?

4008-830-830 010-84685577



扫描二维码
即可获得更多资讯